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„K. KÖZLÖNY" 
1870. nov.—dee folyamára. 

Hogyot. olvásóink a nagy fontosságu 

harczi eseményekről rögtön és pontosan 

értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

Től eredeti távsürgönyöket közlen- 
dünk A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 

pok által hozott táviratokat a ,Legujabbf 
rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként , 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

es A Szerkesztóség. 
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A zz előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

FPest, oet. 31. IS7O. 
(B.) A mai ülésben három határozati javaslat 

fsorsáról határozott a ház, a felett t. i., kitüzesse- 

nek e napirendre vagy sem. 

Legelső volt Simonyi Ernő és társai indit- 
ványa, jobban mondva határozati javaslata. Simo- 

nyi, mint inditványozó, mindazokat elmondta, mi- 

ket a porosz franczia háboru kezdete óta a balol- 

dal lapjai előbb porosz, később franczia érdekben 

elmondottak. Azonban Simonyi úr eljárása nem 
volt correct, mert mintán az osztrák-magyar biro- 
dalom külügye közösügy, interpollationak és nem 

határozati javaslatnak lett volna belye. De nem 

volt correct az előadott határozati javaslat lénye- 

gében sem, mert a neutralitás határait jóval tulha- 

ladó lépéseket követelt a kormánytól. 
Eonéltogva, miután ministerelnök Andrássy 

Gyula szabatosan körvonalozta a ministerium eddigi 

eljárását, s kimutatta, hbogy a semlegesség elvétől 
egy pillanatra sem tért el az osztrák magyar diplo- 

matia; kimutatta továbbá, hogy Simonyi Ernő in- 
ditványa a semlegesség elveit sértené: a ház nagy 

1öbbsége azaz a jobb és balközép az inditvány 

tárgyalása ellen nyilatkozott. 

Kövelkezett Tisza Kálmáu inditványa, mely 

a magyar hadseregnek az osztrák hadseregtől való 
elkülönitését sürgette. Fejtegette szóló a honvédség 
felszerelése és berendezése körüli hiányokat, s be- 

széde ezen részében kétségkivül sok igaz volt. Az- 
ntán sok csattanós mondatokat röppentett fel és 
szokása szerint paterna monitákban részesitette a 

ministeriumot és jobboldalt; de nem volt képes be- 
: bizonyitani azt: hogy a meglevő közös badsereg 

bár hiányos szervezetét éppen most, az európai 
rázkódások közepette, helyes volna gyökerében 
megváltoztatni, minélfogva, miután a többség meg 
volt gyöződve, hogy ily oljárás egyenesen védtelen 

állapotra juttatná hazánkat, Tisza Kálmán inditvá 
nya is ugyanazon sorsban részesült, mint a Simo- 
nyi Ernőé, azzal a különbséggel, hogy Tisza indit- 
ványa névszerinti szavazás következtében mellőzte- 

tett hatvannál nagyobb szótöbbséggel. 
(égre Irányi Dániel állott elő az 1867: 
13. t. czikk revisioját tárgyazó inditványával. 

Igyekezett bebizonyitani szónok, hogy indit- 

ványa semmiféle érdeket nem sért, sőt opportunus 
s keresztülvihető; de miután Európa jelen válsá 
gos helyzetében a többségnek semmi kedve uem 
volt egy újabb válságot hozni hazánkra, ezen in- 

ditványnak sem lett jobb a sorsa, mint a más ket- 
tőnek. 

Ezzel tulesett a ház a közbeszurt határozati 

javaslatokon s az osztályok hozzáfoghatnak a hoz- 
zájok üutasitott t.-javaslatok tárgyalásához. Azonban 
meddig hagyja a baloldal a dolgokat rendes med- 
rökben folyni, bajos volna megmondani, mert ez 
leginkább egyesek szeszélyétől függ. 
Ugyancsak a mai ülésben felelt a pénzügy- 

ster Tancsics Mihály azon interpellatiojára, 
t van a kormány által kibocsátandó kincstári 

magyar mellett német szövegök is, s a 
ister feleletében megnyugodott, miután 

nem pénzek, hanem kötvé- 

vánja, hogy a kötlevél oly nyelven legyen irva, 

melyet ő is ért. 

Ma adta bo a pénzügyminister a zárszáma- 

dásokat is, általános indokolás mellett, fentartva 

magának a részletekhez való hozzászólási jogot 

akkorra, midőn a számszék átvizagálásának ered- 

ménye a ház előtt fog fekünni. 

Közelebbről csak akkor lesz ülés, ha az osz- 

tályok egy vagy más javaslat felett tanácskozásu 

kat befejezték. 

Megdöbbentő catastropha! honmentő 

morall! 
Midőn a ,rajnaid-nak elnevezett fran- 

czia hadsereg Bazaine alatt, Metz és Verdun 

közt vivta véres csatáit a roppant tulnyomó 

német hadak ellenében, tekintve a francziák 

páratlan hősiességét s a vezetés kitünő vol- 

tát, még franczia lapok is az újkor Bayard- 

jának nevezék el a jeles hadvezéri képessé- 

get tanusitott fővezért. 
Ki volt ez a Bayard? és méltó volt-e 

Bazain arra, hogy ő hozzá hasonlittassék ?! 

Bayard a XVI-ik század legvitézebb 

lovagja vala, ki a novarai csatában egy hid 

előtt egyedül 200 lovagnak állta útját; Me- 

zieres városát, egy mások szerint védelemre 

képtelen helyet, 6 hétig védte 40,000 gya- 

log és 4000 lovas ellen, mert, mint mondá: 
nincs oly gyenge hely, melyet bá- 

tor emberek meg ne védhetnének"; 

midőn 1523-ban a rebeci csatában halálos 

sebet kapott, barátait arra kérte, támasztanák 

öt egy élőfához „arczezal" az ellenség felé: 

„egész életemben - ugymond — soha sem 

forditék hátat az ellennek, nem akarom ezt 

tenni életem végén", s midőn az elönyomuló 
ellenség közül, a francziáktól elpártolt 
Bourbon connetable a lovag sorsán sajnál- 
kozva, könyezve lépett hozzá, Bayard e sza- 
vakkal fogadta: „ne könyezzetek miattam, 
magatokat sirassátok, a kik megtörvén 
fogadástokat, hazátok ellen fogtatok fegy- 
vert.4 

Ehez a tornák és komoly harczok leg- 
első bajnokához, az önzéstelen hazafiság, 
magasztos hősiesség, az erény és jámbor er- 
kölcs valódi lovagjához hasonliták némelyek 
Bazaint, a mexikói nép zsarnokát, a nagy 
császárt parodizáló kis császár kegyeltjét! 
söt akadt magyar vezérjournalista, ki őt ma 
is mentegeti !! 

Bazaine az aug. 14-18-ki csatákban 
közel 200 ezer emberrel rendelkezett; a né- 
metek roppant veszteségeket szenvedtek, ez 
ütközetekben csak ugy sirtak a victoria fe- 
lett; hanem azért a hősiesen küzdött fran- 
cziák, a sebastopoli gyözőök Metz erődei 
közé szorittattak vissza. Sokan bámulták ek- 
kor Bazainet - a fővezért. De hát miért 
nem vágta át magát Verdunbe? Ha tette volna 
a hős Mac-Mahont nem erőszakolhatta vala 
Palikao és mások Sedan alá és elmarad az 
első catastropha, az első meggyaláztatás. 
Ha Bazaine nem vonul vissza Metzbe, ho- 
gyan lehetett volna később a franczia had- 
sereg dicsőségkoszorus fejére föltenni a gya- 
lázat koronáját, hogyan lehetett volna az 
1852. decemberi államcsinyt 1870. octoberé- 
ben méltóan befejezni? Sedannál nagyobbára 
újoncz csapatok kényszerittettek fegyverleté- 
telre: mig Metznél a franczia hadsereg java, 
elitéje adta meg magát Francziaország leg- 
erősebb várában, melyet a poroszok is beve- 
hetlennek hirdettek, ostromolni sem mertek. 
Sedannál a megharmadolt francziák csak 
a megadás vagy halomralövetés közt választ- 
hattak; Metznél volt még pár heti élelem, 
töretlen falak, bevehetlen erödök; harczolni 
kész hadsereg és életet és vagyont felajánló 
polgárság. A lyoni hadsereg - Garibaldi 
önkénteseinek sok ezreivel egyesülten győ- 
zelmesen nyomult előre délről; északon a 
Bourbaki alatt gyülekező franczia hadak 
előtt hátráltak a német hadak; Montmedy 
és Verdun jelentéktelen erődök Metz köze- 
lében, hősiesen ellenálltak; a Trochu ál- 
tal 6 hét alatt szervezett „párisi hadsereg" 
nem az, mely a párisi polgárok vérében gá- 
zolt egykoron! - diadalmason küzdött a 
németek fősergével; a loirei hadsereg el- 
lenében segitséget segitségre kért Tann a 
bajor hadvezér: – és Bazaine megnyitá Metz 

sorából 150,000 embert, átad 4000 ágyut, 
hogy legyen mivel Párist halomra lövetni : 
gyalázatos volt a kezdet, ilyen lett a végel 

Bayard volt-e tehát Bazaine, ki 
Francziaország jobbra forduló hadi chanceai 
közepette, az ország legerősebb várát sem 
akarta megvédelmezni, pedig porosz lapok is 
bevallják, hogy még volt pár hétre élel- 
me; ki utóbb 150,000 francziával sem tu- 
dott megbirkozni 170-180 ezer betegség 
és fáradság által megtizedelt némettel, s 
„arczczalt fordult ugyan az ellennek, de 
csak azért, hogy a hazától „elpártolva" ve- 
le kezet fogjon, neki a haza ellen fegy- 
vert szolgáltasson, s igy reá illenek a hős 
Bayard szavai ,- — magatokat sirassátok, 
a kik megtörvén fogadástokat, hazátok ellen 
fogtatok fegyvert; mert ha Bazaine most 
csak egyedül is ment Versaillesbe és talán 
nem szándéka Moreau vagy Bernadotte hadi 
tanácsadó szerepét játszani - 150,000 védő 
kartól fosztá meg hazáját a védelemre 
legkedvezőbb perczben, s e felett kimond- 
hatlanul megnehezité az új hadsergek ké- 
pezését. 

Metz megadása páratlan gyalázat a fran- 
czia hadseregre és nemzetre nézve: erre ha- 
lálos csapást mért, amannak pár százados 
dicsőségét homályositá el. 1870 után senki 
sem fogja az „ulmi capitulatiót4 emlegetni, 
mint valamely hadsereg gyalázatát - minden 
történész elborzadva fog a sedani, de fő- 
leg a metzi capitulatiókra mutatni. 

Midőn 1792-ben a Nagy Fridrik isko- 
lájában nagyra növekedett porosz hadsereg 
Francziaország leverésére indult, a porosz 
király kegyencz-diplomatája Bischoffswer- 
der igy biztatá a porosz tiszteket: „la co- 
moedie ne durera pas long-tems4, — a fővezér- 
kedő jeles tábornagy, a braunschweigi 

„tout ceci ne du une promenade militaire14 *) 
Diplomata és fővezér oly emberekre számi- 
tottak akkor is, mint Palikao és Bazaine, s 
ezért elbitték volt Artois grófnak és emig- 
rált hiveinek, hogy „les fumées de liberté 
se dissipent déja á Paris, Iarmée des avo- 
cats sera bientőt anéantir en Belgiduet — — 

Metz elárulása örökös szenyfolt lesz 
Francziaország történetében. Megdöbbentőleg 
hatott ez mireánk is itt a székely havasok 
közt. Ki irhatná le tehát bámulásunkat, mi- 
dőn a ,Hon" 262-ik számának vezérczikké- 
ben egy egészen új honmentő moralt 
olvasánk. Egyszerü székely létemre is meg- 
fagyott a vér ereimben, látva, hogy igy is 
lehet az árulásról irni; hisz e moral értelmé- 
ben a hazavédők jelszóul ama román köz- 
mondást használhatnák: ,a futás szégyenle- 
tes, de egészséges ! — és még ekkor sem 
érnék el az árulás azon fokát, mely a leg- 
erősebb várból is kifut, vagy kiéhezteti 
magát. 

Jókai azt irja a „Hon" 262 ik számá- 
ban, hogy „a 150,000 franczia katona Metz 
várából akármerre keresztül törhette 
magát 200,000 német Landwehbr ostromzá- 
rán, ha akarta.4 Miért nem vizsgálta tehát 
a nem-akarás okait? A körülzároló had 
ugyan nem állott mind Landwehrből, egy- 
két hadtesten kivül sorhadtestekböl volt 
az összealkotva; hanem ez semmit sem vál- 
toztatott a helyzeten, miután a védők sorai 
közt is ott valának a hires franczia test- 
örök. Avagy talán ezek csak a császárt 
akarták szolgálni, a nemzetet soha?! Még 
ez esetben sem állana az, a mit Jókai mond: 
„a franczia katonának igaza volt, midőn 
a fegyvert lerakta.4 Nem volt igazuk; mert 
hogy akarja és fogja „a franczia nemzet" 
az „elhibázott politikát-t újra kezdeni, 
ez nem tartozott a metzi védők feladatához, 
legkevésbbé ugy megoldva, hogy a nemzet 
legerősebb várát az ellenség kezébe szol- 
gáltassák. Azután, ezek a derék katonák már 
a weissenburgi csata után, tehát Sedan előtt 
— Francziaországot éltették és hallgattak 
III. Napoleonról; azt sem lehet feltenni e 
hősiesen harczolt katonákról, hogy ök 150 
ezeren, azon hazában, hol nyilt városok is 
védelmezék magukat az előnyomuló porosz 
hadak ellen — elhitették volna magukkal, 
hogy ,„hazájukat a harcz mezején többé meg 
nem szabadithatják; arra sem elég értel- 

kapuit, kitöröl egy tollvonással a honvédők s) Mem, dun homme detat. I. 367. 

herczeg pedig igy lelkesité serge föbbjeit: 

metlen a franczia katona, miszerint „katonai 

jó hirét-t azért áldozza fel, hogy Franczia- 
országot 4000 ágyu és 100,000 Chassepo 
porosz kézbe adása által igyekezzék meg 
menteni! 

Jókai azt állitja, hogy a franczia ka 
nák Metz feladásánál ,dicstelenül bár, 
okosan cselekedteké; legyen szabad álli 
tásának utolsó részét oda módositani, h 
oktalanul cselekedtek; mert bizonyny 
gyalázatos cselszövény áldozataivá lettek 
Páris alatt a hathetüs katonák vágyva-vágy 
nak a diadalmas ellennel megharczolni, s ő 
utódai azon veteránoknak, kik Waterloo a 
is meghaltak, de meg nem adták magukat - 
kénytelenek porig alázva vánszorogni el, 
százezrenként a poroszok előtt - a nen 
zet átkának sulya alatt, melyet nem meg- 
menteni, de az örvénybe taszitani segitettek 
— vezetőik. 

Ha a fogoly franczia harczosok 300000-et 
haladó számának elbeszélhetné valaki, min 
hadsereggel rendelkezett a magyar nemzet, 
midőn 1848 decemberében a haza fővárosát 
kardcsapás nélkül kelle a kormánynak 
odahagyni; mig az ö Párisukat félmillió har- 
czos elszántan védelmezi; hogy egyetlem 
váron kivül az ország minden erődei az 

árulás által csak most veszté el 
dik elsőrangu várát, de van még 7— 
a nemzet kezén; hogy nálunk az orsz 
belháboru dult, s alig 7-8 megye vol 
ta az ellentől: mig náluk 20-25 depart 
menten kivül még ellenséget sem láttak; 
ha elmondaná valaki nekik, mit tett a 6- 
millióból álló nemzet pénz, fegyver, ágyu 
stb. nélkül 3 hó alatt; akkor, elgondolván 
e szerencsétlen elárultak azt: mit teh 
egy 37—838 millióból álló nemzet ellátv 
pénzzel, fegyverrel bőven, szabadon k 
lekedve az egész világgal, már is fegyve 
állitott 1/2 millió fegyveressel: om 
szégyenükben a föld alá bujnának és bev 
lanák, hogy Inagyot segithettek voln 
ök is a haza megszabaditására. 

Metz szándékba vett feladásáró. 
oct. 25-én értesült volt a toursi frai 
kormány; de e gyalázatos terv nem tört 
meg az erélyt, azt határozták, ho 
és Lorrani feladásáról hallani sem 
Számitanak az ellenség kifárasztására. 
országban egyetlen ember sem kivánja 
megadást. A legnagyobb városok, mint L 
Bordeaux, Nantes, Toulouse, Marseille sti 
a végsőig kivánják a harczot folytatni. Ga 
betta pedig köriratában igy ir: „Hire 
hogy Metz capitulálni készül. Ez csak 
gaztett eredménye lehet; intézői törv 
kivül állóknak fognak nyilvánittatni. L 
nek meggyőződve, történjék bármi, a 
borzasztóbb szerencsétlenségek 
fognak megingatni. A gyalázatos 
tulátiók korában van, ki nem capitulál 
capitulálni nem fog —s e 
czia köztársaság!k A lon 
sem hiszik, hogy a metzi capitulatio 
megközelitésére vezetne; a minthogy 
ki octob, 29-én conferált a hazaért 
—– Favre, Arago és Ferry jelenl 
octob. 30-án a feladásra felhivást 
visszautasitá. 

Pedig mily szépen előkészit 
kat e végcatastrophára Bazaine: m: 
21-én – tehát a capitulátio előtt 

tett ki csapatai közt; a poroszo 
hadtest elment a capitulatio előtt 
a porosz király pedig azért hivt 
német fejedelmi vazaljait Versaillesb 
a 48 órai bombázás után magát 

vén, mintegy igy szól a 
,Emlékezzetek a nei 
vára: győzelem vag, 
értők, kitartók ! a ve 

megmenthesse!! 



javaslatok, u. m. a községek 
biróságok, úrbéri siszonyők 

rv nye meghozattak, nem áll ujában semmi, 

ogy a megyék szervezése végrehajtassék és az 
razágozolgáltatás k körül is történjék annyi reform, 

Mily fordulatot veend a külpolitika a metzi 
tán, ki tudná megjövendőlni. 

e capitulatioja kétségen kivül nyo- 
et vakotolt mindenkire, ki elejétől 

emzetét a veszedelembe sodorta. 
gok idő telik el, mig a történtek valódi 

is részletei hitelesen be lesznek bizenyitva. 

nban a ki Bismarck eljárását figyelemmel ki- 
abból, hogy az Anglia által ajánlott 
netet el nem fogadta, következtethette, 
a porosz fegyverekre nézve előnyös 
t iránt biztositva van. 
De bármint történt, az mindeneselre bi- 

s, hogy minden gondolkodó, különösen ma- 
gyarországi honfi aggódva tekint a jövő fejlődé- 
gére. Nem ugy az ellenzék, mely egymásra adja 
be határozati javaslatait, interpellatioit, melyek 

mind az 1867-ki szerződés meggyengitésére vagy 
éppen megsemmisitésére vannak irányozva. 

Merev personal unio a jelszava némelyeknek 
s pedig kérdem: melyik ország szabadabb, az-e, 

mely ugyanazon uralkodó pálczája alatt nem él- 
ve i az alkotmányos szabadság javadalmait, vagy 

ely egy szomszéd országgal, melyhez törté- 

nelmi mult is köti, önkéntes szerződésre lépett a 

kölcsönös védelem végett s a külfölddel való kép- 
seltetés tárgyában. 

Avagy azt hiszik azon urak, kik most akar- 
jaák megingatni az 1867: 12. t. czikk alapját, hogy 
Magyarország isolálva képes leend a hihetőleg be- 
álló enrópai conflagratiót kiállni, s egy hatalomra 
vergődött európai absolutismussal megküzdeni?! 

A szervező kath. congressus ülései. 
A mult hó 29.én tartott 3 ik ülésben Somo- 

y Lászlónak felszólalása után, melyben nem iga- 
zolhatása miatt az igaz. bizottságot interpellálta, 

mire Lóévay püepök és Szilágyi V. a gyülés meg- 
elégedésére felelnek; Szilágyi V. jelenti, hogy még 
5 új képviselő adta be megbizó levelét. Ezután az 

alelnök és jegyzők választatnak meg. A titkos sza- 
vazás eredménye: szavazott 126 képviselő : alelnök 
lett b. Sennyei Pál, jegyzök Polár János, Horánsz- 

ay ándi és Balogh Sándor. 
Minután az új tisztviselők megválasztatásukért 

rövid. szavakkal köszönetet szavaznak, elnök a 

gyülést Mekakkttak mondja ki. Ezután ezírtó 

Jáno 

fégte még Horváth Döme inditványára, mi- 
után az előkészitő congressus rendszabályai, me- 
lyek csak ideiglenesen fogadtattak el, hiányosak: 

a rendszabályok átvizsgálására egy 9 tagu bizott- 

ság választatott, s ezzel a gyülés eloszlott. 

Bécs, oct. 29. Bazaine oct. 25- én egy, a 
király által sajátkezüleg irt levelet kapott, 

llé egy másik levél Napoleontól volt mel- 
ve. E leveleket közvetlenül Károly herczegtől 
át a marschall, Bismarcknak egy ajánlatával 

itt. Ez rá az ittoni diplomatiai körökben 

n Párisban harczok folytak volna, batározot 
sghazndtolhanat. Oly személyiségtől, ki Pá- 
7. reggel léghajón elhagyta, tudjuk, hogy a 

y más napo nem csak nem volt haks 

es egyetértés uralkodik. 
Versailles, oct. 28. Ama nagyszerü ese- 

kalmából, hogy mindkét ellenséges hadse- 
ely julius hóban a németekkel szemben ál- 

fogságban van: a király Frigyes és Frigyes- 

ko főbgeket tábornagyokká nevezte ké, Möl 

edig grófi rangra emelte. s 
rüssetl, oct. 31. Thiers Párisaban van, s 

a a porosz feltételeket a fegyverszünetre. 
a Párisba való bevonulás s a terület áten- 

sének belybenhagyása. Bizonyos, hogy a pá- 
leket elveti. 

ord" jelenti Lyonból, hogy 

haladt volna; annyi 

ok 
zetőr és önkéntes vadász fedezi Lyon előtt, Belfort- 

tól Langresig, a Vogesek átjáratait. 
Az ,Emancipation tudósitása szerint Cher- 

bonrgba egy 4000 főböl álló jól felfegyverzett ir- 
legiót várnak. 

Versailleos, oct. 30. (Hivatalos). A Maas- 

hadsereg részéről jelentik: Az ellenség f. hó 28- 

kán elüzte a porosz előőrsöket, melyek St. Denis- 

töl keletre Le Bourges-ben állottak; este felé con- 

statáltatott, hogy a francziák a helyet tulnyomó 

erővel tartják elfoglalva. Ennek következtében a 
második gárdaosztály 30 án megtámadta az ellen- 

séget és fényes ütközet után kiveté a frencziákat 
az időközben megerősitett állásaiból. Eddigelő több 
mint 1200 fogoly hozatott be 30 tiszttel. Veszte- 
ségünk még nincs megállapitva, de nem jelenték- 
telen. 

Hamburg, oct. 29. A „Hamb. Börsenh.4 
irja: Folyó hó 21-én kinyilatkoztatta Coffiniere tá- 
bornok Bazaine tábornagynak, hogy hadseregének 
a várból nem adhat élelmet. Erre Bazaine tábor- 
nagy megengedte a szökést, de a szökevények 
visszautasittattak. Azon terv, hogy kirontás intéz- 

tessék és a sereg tömegesen olfogassa magát, a 

várbató vérontás miatt elejtetett. 21 én este az el- 

ső parlamentár jelent meg a porosz föhadiszállá- 
son. Oktober 24 én találkozás volt Changarnier tá- 
bornok és Frigyes Károly herczeg között, 25-kén 
pedig Frescati kastélyban Bazaine és a német meg- 
hatalmazott között, mely azonban eredmény nél- 
kül maradt. 26 án megköttetett a kapitulatió. Az 
ostromló sereg legnagyob része Páris ellen indit- 
tatik. 

Magyar országgyülés. 
A képviselőház ülése octoher 29-én. 
Elnök: Somesich Pál. 

Jegyzők: Bujanovics Sándor, Széll Kál- 
mán és Jámbor Pál. 

A kormány részéről jelen vannak: Horvát 
Boldizsár és Szlávy József ministerek. 

A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 
hitelesittetik. 

A kérvények a kérvényi bizottsághoz utasit- 
tatnak. 

Táncsics Mihály: A pénzügyministerhez 
interpellatiót intéz az iránt, hogy a jelenleg 
nyomás alatt levő magyar kincstári utalványokon 
a ezimiratok magyar és német nyelven nyom- 
tatvák. 

Helfy Ignácz hosszas ide oda beszélgetés 

után kérdi: Tett-e a kormány valami lépést azon 

eseménynyel szemben, melynélfogva Róma és terü- 

lete, népaégének majdnem egyhangu szavazata foly- 

tán, az olasz királysággal egyesült? Elismerte e 

már vagy sem ez egyesülést? S ha elismerte, minő 
intézkedéseket tett vagy szándékozik tenni a római 
nagykövetet illetőleg. 

Közöltetni fog a ministerelnök urral. 
lyeslés.) 

Irányi Dániel: A jelen megdöbbentő ese- 
mények komolyan intik a törvényhozás tagjait, ne- 
hogy a bekövetkezhető vész készületlenül találja 

hazánkat. 

(He- 

Ezért azt óhajtja, utasitsa a képviselőház a 
ministeriumot, hogy a magyar birodalomnak az Ő 

Felsége uralkodása alatt lévő többi országok s 
tartományokhoz való viszonyainak rendezése végett 
az 1867-diki XII. t. cz. megszüntetésével, az előbbi 
sarkalatos törvényeinkben gyökerező, személyi 

unio alapján, törvényjavaslatot terjeszszen a ház 
elé. Pesten, oct. 29. kén 1870. Beadják : Irányi 
Dániel, Csanády Sándor, Stréter Lajos, Bobory 

Károly, Gubody Sándor, Csiki Sándor, Lázár 
Ádám atb. 

Miután elnök felszólitotta a pénzügyi bizott- 
ság tagjait, hogy ülés után alakulásra összegyülje- 
nek, a ház hozzáfog azon 25 ös bizottság megvá- 

lasztásához, mely az első folyam. biróságok székhe 

lyeinek meghatározására kiküldetik. 

A szavazatok beadatván, az eredmény a leg- 
közelebbi ülésben fog kihirdettetni. 

Egyéb tárgy nem lévén, elnök a hétfői ülés 
napirendjére kitüzi Simonyi, Tisza és Irányi ha- 
tárorati javaslatait. 

Kerkápoly Károly pénzügyminister 

beszéde 
octb. 26.kán az 1871-diki előirányzat e lőterjesztésekor. 

(Folyfatás.) 

A prognosticon, melyet 70-re felállithatok, te- 
hát egyátalán nem kedvezötlen, még a tekintet- 

ben sem, ha nézem, mikont viszonylik a 9 első 
hónap már kimutatott jövedelme az egyes minis- 
terek hitelének ezen első kilencz hónap alatt tör- 

tént kimerijtetéséhez, és az előévekben a megfe- 
lelő időszakra vonatkozólag tett tapasztalatokhoz. 
Mindezek rekem kedvező jelenségekül tünnek fel, 

melyeknek alapján azt hiszem, hogy a legrosz- 
szabb esetben is kijövünk az előirányzott hiány- 
nak legfelsbb felével. Ha pedig azon emelkedés, 
melyről. mondám, hogy 1869-ről 1870-re is bekö- 

vetkezhetik, tettleg be is következik, - mit, is- 
métlem, biztos kilátásba helyezni elvégre sem le- 

a 

het, mert a jövő dolga, de mit az előzmények mel- 
lett valószinütlennek nem tartok, - akkor meg- 

lehet, hogy egészen is meg menekeszünk a 

hiánytól. 

Ez az oka, t. ház! hogy mindeddig nem 
vettem igénybe azon felhatalmazást, melyet a 
kamatozó kincstári jegyek kibocsátására a törvény 
adott. 

De mert a jövő isten kezében van és mert 

az ember higyje és remélje ugyan a jobbat, de ké- 
szüljön el a roszabbra is, - részemről szándéko- 
zom ezen jegyeket legközelebb kibocsátani, szán- 
dékozom ezt nem azon szükségre való tekintet- 
tel, a mely már beállott, de arra, a mely ezután 
beállhat. 

Azon adatok helyességéért, melyeket a multra 
vonatkozólag közöltem, jót állok, a jövő azonban 
bizonytalan s az elővigyázat nem árt, még ha fö- 
löslegesnek bizonyulna is be. 

Épen azért szándékom kibocsátni a kincstári 

jegyeket azon szükségre való tekintettel, melynek 
beállhatása nem tartozik a lehetetlenségek közé, 

ugy lévén meggyőzödve, hogy a hibák legnagyob- 
bikát követném el akkor, ha ezen jegyek kibo- 
csátásával addig késlekedném, mig a szükeég, s 

vele a baj már tettleg beállott. Azt gondolom t. 
ház, hogy annál kevésbbé cselekszem helytelendül, 

ezen jegyeknek tettleges szükség nélkül is már 
most kibocsátásával, mert oly helyzetben érzem 

magam, hogy az azokért befolyó összeget az esetre, 
ha kiadásaink fedezésénél tettleg nem lenne rá 

szükség, módom lesz akként elhelyezni, hogy a 
részünkről utána fizetendő kamat viszont megté- 
rüljön a legnagyobb részben, de talán egészben 
is; ugy hogy az ország érzékeny veszteséget, 

legalább a ftelmerülő kamat-differentiák által nem 
szenvedend. S mig a szükség tettleg be nem áll, 

nem is szándékozom a kibocsátásnál nagyobb ösz- 
szegre menni, mint a menynyit jelentékeny 
kár nélkül t. i. a kamat-differentiák által okozott 
kár nélkül, fogok kibocsáthatni. (Helyeslés.) 

Moet, t. ház! áttérek az 1870. évi előirány- 
zatra, sajátképi feladatomra, és indokolására annak, 
miként van az, hogy ha a mult évben aggályosnak 
tünt fel a kiadási előirányzat magassága, azt most 

még több: 9.800,000 forinttal felemeltem, s hon- 
nét van az, hogy 12.000,000 frton felül emeltem 
a bevételi előirányzatot. 

A t. ház a részletezésből meg fog győzödni, 
hogy a kiadási többlet legnagyobb részében mind 
productiv befektetések czéljából lön előirányozva. 

Tehát ha még tettleg deficitet okozna is, e kiadás- 
nak aggályos természete annálfogva még sincs, 

mert meghozza a maga gyümölcseit, ha nem is 

rögtön, de rövid évek mulva. 
Nehány tételt, mely a kiadási többletet okozza, 

röviden elsorolhatok. A. t. ház, nem kétlem, termé- 

szetesnek fogja találni, ha a jelen gazdag dohány- 

termő évben a beváltásra 2 millióval több vétetett 
fel az előirányzatba, mint a tavali szük termésü 
évben. Ez nem költség ez évre, hanem készlet 
szerzés, a 2 millió meglesz, nem pénzben, hanem 

dohánykészletben. Továbbá 600,000 írttal több 
van előirányozva sótermelésre, mert ugyszólván 

csak a mármarosi sobányák azok, melyeknél ed- 
dig készletet tartottunk. Tekintve a marosujvári 
sóbányánál ez évben beállott szerencsétlenséget, 
szükségesnek látom, hogy necsak annyi sót ter- 
meljünk, a menynyi az évi szükségletre 
kell, hanem igyekezzünk a bányáknál tar- 
tandó anynyi készletet is termelni, hogy az ily be- 

következhető szerencsétlenségeknél ne jöjjünk za- 

varba. 

A tüz, az igaz, ritkább dolog a sóbányáknál, 
de annál gyakoribb a viz; de legyen akár az 

egyik akár a másik, sóban hiányt azért nem sza 
bad szenvedni. Azt hiszom tehát, hogy ezen 600,000 
frt tökéletesen motiválva van. Ezen felül 700,000 
frt az államerdők és bányaüzletek fokozására van 

előirányozva. A lehető legörvendetesebb jelentés, 
ha ennyi pénzzel több kell az üzletbe, mert épen 

ez a feltétel, hogy a folyton emelkedő terméssel 
a jövedelem is emelkedjék és pedig fokozott mér- 

tékben..— 140,000 frtnyi többlet van előirányzatba 
véve a katasteri munkálatok nagyobb mérvbeni 

siettetésére. Valamennyien látjuk ennek szükségét, 
épen azért is inditotta meg a törvényhozás e mun- 

kálatot. 

Eddig azonban minden arányon tul lasabban 
baladtunk ebben előre, mint például a birodalom 
másik fele, én tehát siettetni akarván e munká- 

latot, 140,000 frttal többet hoztam előirányzatba. 

— 280,000 ífrttal több van felvéve az államnyomda 

felszerelésének teljes befejezésére; s üzletének ter- 

jesztésére. 
Ez egyébbként a bevételben teljesen ki van 

egyenlitve. 
Egy millió frttal több van előirányozva az 

utak jó karban tartására; azt hiszem, ezt is he- 

lyesli a t. ház (Élénk helyeslés.) 

Egy millió 300,000 frttal van több felvéve a 

posták és távirdáknak nem annyira külebb terjesz- 

tésére, mint a létezők belterjesebb felszerelésére, 

például több huzalok létesitésére. 
A honvédség javára ő millió írt rendkivüli 

szükség lett a mult óvben felvéve az előrányzott- 

ból, épen azért e rovat szint egészen eltünik, mert 

azon összeggel a felszerelés már eszközölve lott. E 

ben még nagyobb összeg van a rendkivüliek rova- 
helyett azonban a pénzügyminister részére ez év- 

tában előirányozva, a mely összeget a pénzügymi- 
nister legkisebb részhen szükségel a pénzügyi ke- 
zelés érdekében, de annál nagyobban az államja- 
vak kezelése terén. Magyarországnak igen nagy ré- 
szét az állam magántulajdoni joggal birja; azt hi- 

szem, hogy a t. ház előtt nem ismeretlen e jószá- 
goknak a magyar kormányra szánandó állapotban 
lett átmaradása. Azt hiszem, a t. ház méltányolni 
fogja a törekvést, hogy az országnak emez oly 

igen jelentékeny részét tevő vagyon a culturának 
legalább is azon szinvonalára állittassék, melyen 
a magán-vagyon all. Ha az állam vagyon terüle- 

tén a culturát azon magaslatra lehet emelni, vagy 
még magasabbra, akkor az országnak ugyszólván 
1ő-öd része lesz fölemelve. A rendkivüli kiadások 
egész füzete ugyszólván csupa ily tétellel van telve, 
melyek közül néhányat, a nagyobbakat, talán ér- 
demes lesz kiemelnem. (Halljuk!) A Pesten épi- 

tendő vámhivatalra és raktárra 700,000 frt van elő- 

irányozva. 

Minél lassabban folyik az épitkezés annál na- 
gyobb lesz az intercalaris kamatokban a veszte- 

ség. Ezen kiadás egyébiránt fedezotét megtalálja 
később a vám kezelési költségeknél eszközölt és 
eszközlendő megtakaritásoknál. A miniszteriumok á 

elhelyezése czéljából a budai országház épitésének 
folytatására 200,000 írt van felvéve. Azt hiszem, 

ez összeg indokolva van a fővárosban uralkodó 

lakáshiány és a hivatalok szétszórtsága által oko- 
zott bajok által. 

De vannak még nevezetesebb tételek, melye- 
ket igen ajánlok a t. ház figyelmébe; ilyen pl. 
Selmeczbányának a magyar északi vasuttal össze- 

köttetésére 1870.ik évben fel nem használt 360,000 
frtnyi hitelből 300,000 frt. Ilyen egy akna vaent 

épitésére Mármaros Szigeten 422,000 fri. Czelja 
az, hogy a sóbányák közvetlen öszszeköttetésbe 
hozassanak az észak- keleti vasut fővonalával, és 
ez által a vizi-szálhtás megszüntettessék. Ilyen a 
vasnti szárnyvonal a maros-ujvári aknátói a ke- 
leti vasut vonalábhoz, a mi a Maroson szállitást 

fogná megesüntetni; azáltal, hogy a só-szállitás 
nem vizen, hanem a vasuton történik, oly gazdaál- 
kodás eszközöltetik nem a közkinecstár, hanoem a 
sót fogyasztó publikum javára, mihoz fogható 

megtakaritást egész pénzügyi kezelésünkben nem 

ismerek. 

A legörvendetesebb tények egyike lesz azért, 
ha a vizi szállitás átalakittatik vasutivá. Rokon 
kiadást okoz a diós-győr-miskolczi vaeut is, melyre 
a költséget a képviselőház már 1870 re is meg- 
szavazta, de mely teljesen fel nem használtatott. 

E vasut által az ottani szén-telepek és vasmüvek 

fognak a fővasut-vonallal érintkezésbe jutni. Ilyen 
vasut továbbá a Govasdiától Hunyadig vezetendő 
ie, mely az ottan minden körülmények között na- 
gyon becses vasmü telepek értékesittetésére szolgá- 
land. Azonkívül fölvétetett Tiszolczról Ze- 
leznikre a rima-murányi vasut-egylettel kö- 

zösen épitendő mozdonyvaeutra a kircstárra eső 
egy harmadnak fele 154,200 írttal, és ugyanezen 
vonal épitésére nyujtandó államsegély fejében 
250,000 frt. Továbbá a Tiszolczról Róniczra a 
kincstár által épitendő mozdonyvasutra 502,500 írt, 
Ez utóbbi tételeket nem hagyhatom indokolás 

nélkül. 

A t. képviselőház a gömöri vasut vonalnak 
nem garantiát adott, hanem állam segélyt nyujtott. 
Én megvallom, abban a pillanatban azt hittem, 
hogy a pénzügyminiszternek más köze nem lesz 
azokhoz, mint az, hogy a vasuti kölcsönből az 
államsegély fejében utalványozza a szükséges ösz- 
szegeket. De ezt nem lehetett tenni azért, mert a 
vasuti kölcsönről szóló törvényben az első helyen 
való betábláztatás is van feltételként kimondva, az 
emlitett vasutak azonban prioritásokat adtak ki, 
melyeknek minden körülmények közt elsőbbségük 
van. Következöleg nem marad egyébb hátra, mint 
kincstári jövedelmekből adni segélyt. Tehát e 
szerint tulajdonképen államvasutakat épitünk, me- 

lyek ugyan nem egészben, de részbon lesznek a 

mieink. 
Ilyen nagyobbszerű kiadás továbbá a zsil- 

völgyi köszénbánya felszerelésére felvett 222 ezer 

500 frt, továbbá a vajdahanyadi olvasztó- 

nál szükséges előkés zülésekre felvett 

200,000 frt. 

De legnagyobb tétel valamennyi között, mert 

vagy ő milló frtra rug, sőt még talán valamivel 

többre, a vasnuti garantiák alapján teljesítendb 

fizetés. 
Ez évre előirányozva volt egy millió frt; há- 

romszorozva ha elég lesz, nagyon megköszönöm- 
A jövő évre előirányoztam 5 millió írtot, hálát 

adok az istennek, ha azzal kijöhetek. 

Az eddigi észleletek nyomán több miot 12 

millió frt kiadást várhatunk e részben 1872-re, 

és igy folytatólag többet. Nincs a világon érdeke- 

gebb tanulmány, mint összevetése azon memoran- 

dumoknak, melyek minden képviselőhöz, minden 

kormánytaghoz, majd száztagu küldöttség utján, 

majd a nélzül lettek eljuttatva, és azon másik 

nyilatkozatnak, melyet kaptunk akkor, mikor azt 

kérdeztük, mennyi garantia megfizetésére tari 

magunkat készen. Részben ugyanazon szájakból, 

melyek jisa ugy jöttek ide, hogy ime i 



ttovasufat akaronk épifenij, mely eoha garantiára 

mnem szorul, ime a kalkulus, mondom, részben 

ugyanazon szájakból most azt halottak: legyünk 
készen az egészre, mert örülniök kell, ha a bavé- 

telekkel a regiet földözhetik. Érdekes lenne, ama 

memorandumokat s eme memorandumokat egymás 

mellé egy ivre nyomatni, s részben mindenik alatt 

ugyanazon nevet megtalálni. (Mozgás.) Ép azért 

kérve kérem a tisztelt házat, hogy jövőben minden 
vagsuti kérelmezésnél nagyon is erős skepsissel 

vizsgálja meg a remélhető j ö v e delmek kimu 

tatását. 
Föleg ezen előadott körülmény oka t. ház 

(Halljuk !) miért nem lehet a kiadási összeget alább 
szálltani, de még emelni kellett ezt 9 millióval. 

Egyelőre legalább terméketlen e kiadás, mert köz- 
vetlenül mitsem kapunk érte, s indirect hasznukon 
tul egyetlen vigasz, hogy talán egyszer 49/, tel 

visszatérittetik. 
Ennek ellensulyozásaként a szeget szeggel el- 

mélete szerint felvettem még több renkivüli kiadást 

is, hogy azok mielőbbi gyümölcsözésével a bajt 

minél előbb enyhiteni lehessen. Az erdélyi állam- 

javaknak, melyek legnagyobb részben erdőségekből 

állanak, s ma már több mint egy fél millió holdat 

tesznek berendezésére, felszerelésére, utaknak, usz- 

tatóknak készitésére, fürészek állitására sat. jelen- 

tékeny összeg van elöirányozva; de t. ház, ezt a 

lehotő legszükségesbnek is tartom. Sok mindennek 

kellett elmulasztatnia, bogy Erdélyben, hol nem az 

isteni gondviselés, de az emberek által oly fasze- 

génység jött létre, hogy a fa ára mesés, a pesti 

árakkal is vetekedő magasságot értel, sőt azt itt- 

ott meg is haladja: azon több mint 400,000 hold 

legnagyobb részben jó karban lévő erdők jövedelme 

átlagban 30–36000 fírt defieltet tüntete fel. (Moz- 

gás.) Ezen állapotnak, tisztelt ház, nem szabad to- 

vább igy maradnia. (Helyeslés) Nem szabad, hogy 

többek közt Petrozseny legközelebbi szomszédaágá- 

ban levő pár 1000 hold kitünő és vágásra tulérett 

paját erdőnk mellett az ottani épitkezésekre 30 

- 40 krjával vásároljuk az épületfa köblábát, 

azért, mert saját erdönkbe csak hason csuszva le- 

het bejutni, (Mozgás.) mert ösvény sincs, a melyen 

legalább gyalog lehetne járni. (Mozgás. Halljuk !) 

Ezen állapot megezüntetése végett részint száraz, 

részint vizi utakat akarok létesittetni, ahoz pedig 

pénz kell. Biztos számiítás szerint merem jósolni, 

hogy ha rendes kezelés s gondozás nem hiányzik, 

ha előreláthatatlan nagymérvü világesemények za- 

varólag közbe nem lépnek, az erdélyi vasutak ki- 

épitésével egyidejüleg a 36,000 frtnyi deficit kö- 

rülbelül 1.260.000 frt bevétellé fog változni. (Moz- 

gás.) Ilyenek, t. ház! azon kiadások, melyekre 

való tekintettel nem szállithattuk lejebb a kiadás 

rovatát. (Vége következik.) 

Iskola-tanácsosi gyülés Tordán. 

Tordamegye alsókerületi iskolatanácsa m. hó 

25 én tartá meg Tordán tantelügyelő s királyi ta- 

nácsos Filep Albert ur elnöklete alatt második 

gyűlését. 

Nevezetesebb tárgyai e gyülésnek voltak : 

tanfelügyelő urnak ügyesen összeállitott beszámo- 

lása, mely arról gyözött meg, hogy nagy szorgal- 

mat, kitünö ügybuzgalmat fejtett ki rövid idő alatt 

arra, miszerint nagyon terjedelmes tankerületében 

e jövőnket, s ugy szólva életünket biztositó kér 

déssel kellően megiamerkedjék; de másfelől arról 

is, hogy a tanügy, különösen kerületünkben, na- 

gyon szomoruan áll. Vajha ez utóbbi eset serken- 

tene minden hivatott s móddal biró egyént arra, 

hogy e közszükségen vállvetve, tehetségök szerint, 

segiteni igyekezzenek. 
Nevezetesebb tárgyai voltak továbbá: egy 

Maros Ludason, államköltségen, a közoktatási tör- 

vény 80.ik §-sa értelmében, gazdászati szakosz- 

álylyal egybekötött polgári, és egy Mező Záhon és 

alsó Járában mintául szolgáló községi iskola szin- 
tén államköltségeni felállitása, melyeket az illető 
szakosztályok javaltak, s melyeknek érdekében az 
iskolatanács felterjesztést is tett, továbbá a Tordán 

felállitandó föreáltanoda iránt tett sürgősségi fel- 
terjesztés. Ugy hiszem, az iskolatanács ezen mű- 

ködése oly helyes, tapintatos és korszerü, hogy 

az dicséretre nem szorul, most a nagyméltósagu 

közoktatási miniszteriumon a sor, hogy a törvény- 

nek kifejezést adjon, és hogy ezt meg fogja tenni, 

abban kétségem nem lehet, mert hisz iskolák te 
kintetében oly elhanyagolt s oly központi holyek 

hozattakfajánlatba, mikép ezeket mellőzni, avagy 
ottan a javasolt iskolákat barmi áron fel nem álli- 

tani, nagy mulasztás volna. 
Voltak még egyéb nevezetes tárgyak, mint 

a Székely Dániel egerbegyi tanitó inditványa, ki a 
tanitóknak felekezeti különbség nélküli nyugdijaz- 

tatása tárgyában felirást szorgalmazott, a mi hosz. 

szas vita után el is fogadtatott, stb. stb. hanem 

annyi egymást megsemmisitő inditványt, mint a 
minöket Lugosán Jakob g. n, e. csperes tett, még 

nem hallottunk. Mikor azt hittük, hogy már ért. 
hx okoskodását, a lugjohban kezdettük nem érte- 
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a falnak támaszkodva, azt akarta, hogy a kormány 
nolle velle, inindenféja valláshoz, bár e tekintetben 

tartozzék. 

Ée ezeket mi mindvégig szép béketüréssel 
ballgattuk, csak Nagy Imre tagtáraunk koczkázta- 
tott egy kisérletet, és ezen szent Úgy nevében, 
színte összetett kezekkel kérte az esperes urat, 

hogy már ne szerencséltessen többé tanaival, mert 

mi, miután azok a tárgytól egészen eltérők, nem 

szeretnők meghallgatásukkal a drága időt elpaza- 

rolni; de bizony még ez sem használt, mert az es- 

peres ur tovább folytatta sajátságos előadásait, s 

mindent protokollizálni kért, szép protokollum is 

vált volna abból a sok mindenféléből, nem is iri- 

gyeltem volna sem a Váradi Károly, sem Mezei 

János jegyzőségét, ha nekiek azokat valóhau pro- 

tocollizálni kellett volna. 
Végre meggyőzödtünk a felől, hogy tanfelü- 

gyelőnk, Filep Albert ur, finom tapintattal bir, és 

hogy ebbeli mindségében mindig otthon van, azért 

a nekie jegyzőkönyvileg megazavazott elismerést 

csak méltányolni lehet, valamint azt is, hogy az 

iskolatanács az al-tanfelügyelő kineveztetését fel- 

iratilag szorgalmazta, mert bizony oly terjede mes 

tankerületben csaknem egyedül müködni, emberfe- 

letti erő kell. 

Az egész gyülés folyamát, általád véve, ügy- 

szeretet lengte át. 

Egy iskolatanácsos. 

Máromszék, oct. 25. 1S870. 

Ne vegye tulzásnak t. szerkesztő úr, hogy 
ez igénytelen hirlapi czikkecskémet azon vezér- 
eszmén kezdem: ,Sok tekintetben tulság és 
rendkivüliség időszakában élünk." Igen, 
mert nemde bizony tulságos azon embergyil- 

kolás, melyet két hatalmas állam népei, melyek- 
nek keblükből eddig a polgárosodás napja sugár- 

zott szét, most egymással szemben a csatatéren 

üznek. Özvegyek és árvák égreható jajjai, hiába, 

siket fülekbek pusztában hangzanak el. Zárvák a 

könyör ajtói. 
De nemcsak a pohtikai, hanem a kereszté- 

nyi világban is tuloznak emberiatenités dogmájuk- 

kal az ultramontani szontatyák. Napirenden vannak 
több más tulzások is. Azok birálatába nem vegyü- 

lök. Mondják ki szakértők az: anatheoma erro-t. 
Sőt, t. szerkesztő úr, ugy látszik, mintha 

maga az anyatermészet is ez idő szerint kitért 
volna rendes folyamából. Már több, mint két hó- 
nap óta ritkán látók a nap uüditő arczát. A telhők 
szakadásaik s naponta hulló záporaik miatt csak- 

nem folytonos áradatban levő Kovászna és Fe 

keoteügy folyóink beözönölve tartják mezeink 
termékenyebb siktéreit. Sarju-takarmányunkat me- 

röben tönkrejuttaták, s kétessé tevék a marhate- 

leltetés jövőjét. Törökbuza, árpa, zab és pityóka 

termesztményeink betakaritásával részínt maiglan 
is nyomorgunk, vesződünk. Az őszi vetéssel, me- 
lyet rendszerint Szentmihály nap előtt szoktunk va- 
la végezni, itt a Kovászna környékén teljesleg 

hátra vagyunk maradva. Ugarhatárunk forgatatlan 
s elázva olannyira, hogy igavonó marha is ügy- 

gyel-bajjal járhatna rajta. 

Szomoru a jövőre kilátásunk. A természet 
titkát nem leplezhetjük le. Mondjuk vallásos re- 

signatioval: „Legyen meg az Ur akarata" ! 
Emlékezem a természetnek, mintegy 65 éve, 

hasonezerü forradalmára, katastrophájára. Tanodá- 
ba járó 13 éves gyermek voltam. Karácson utá- 

ni napokban hó hátáról zabot és babot arattunk. 

Még egyet hozok fel, Üditöbbet az elősorol- 
taknál. Tegnap estve 7 órakor jajgatva jöttek hoz 
zám némely kebli atyafiak: „t. uram! vége a 
világnak! meggyult a világ! mit to- 
gyünk?4 mondának. Házamból kilépve, gyönyör- 

rel szemlélém a szépie és fenségesre ragadó lég- 
tüneményt, az északról nyugatra kiterjedő északi- 
fényt. Főleg egymástól távozó két tüzoszlop alak- 
jában tünteté ki nagyszerüségét. 10 óra tajott ha- 

loványodott; 11 órakor ismét egész pompájában 

ragyogott, 

Most, mikor e czikket irom, esti 9 órakor, a 
vastag felhöken, észak irányzatában, ismét áttört 
egy tüzoszlop alakjában mutatkozó lángszint fény. 

Szép a természet, s ez a minden változásai 

mellett is örökre egyformán és szépen megmaradó 

isteni teremtmény. 

NagyBorosnyón. 

Matósági élet. 
Küküllőmegye, oct. 23. 1870. - Azon hir- 

lapi tudósitásokkal szemben, melyek a küküllőme- 

gyei dolgok folyamáról az „Hati Lap. 241-ik és 
a M.-Vásárhelyen megjelenö „Székely Hirlap" ban 

jelentek meg, némi helyreigazitásokkal és észrevé- 

telekkel tartozunk az igazság és saját pártunk ál- 

láspontja érdekében. 

EÉEilőrebocsátjuk azt, hogy az idézett hirlapi 

tudósitásoknak már irmodora sincs oly hangon 

tartva, mely a különböző pártok e megyében fel- 

merült, küzdelmeinek megfelelne, és éppen oly ke- 

véssé tekinthetők azok a valódi tényállás hű le- 

irásának. 

A küzdelmet, melyet e megyében a jobb- és 

baloldal egytnással vivtak, eleitől fogva kölcsönös 

kimélet, türelmesség, figyelembevétel és becsülés 

jellegezték, s oly távol maradt azoktól a szenve- 

délyesség, hogy a társadalmi életben semmi utó- 

hatást sem gyakorolhattak. 

Azok, kik egymást nemes ellenfelül tekintik, 

nem szólhatnak a káröröm hangján egymás elba- 

kása felől; nem szólana igy e megyei jobboldal 

akkor sem, ha - a mint az ,Eesti Lap" ban meg- 

jelent ezikk irója mondja — a baloldal e megyé- 

ben elpárolgott volna, és ha arról már csak mint 

halottról lehetne is szólani. A kicsinylő fitymálás 

és az elbizakodottság hangját e megyei jobboldal 

nem akarja, nem fogja magáénak ismerni. 

A mi magát a valódi tényáltást illeti: okunk 

van ugyan hinni, hogy a legújabban történt föbi- 

róválasztásnál jobboldali jelöltünk Pócsa József, a 

baloldali jelölt Szilágyi Lajos, vagy bárki más bal- 

oldali jelölt ellenében is megnyerte volna szavazás 

útján is a megkivántató többséget; de abból kö- 

vetkeztetni e megyében a baloldal halálát, mert a 

főbiróválasztásnál a baloldali jelölt Szilágyi Lajos- 

sal szemben a jobboldal jelöltje Pócsa Józset el- 

lenmondás nélkül lőn főbiróvá kikiáltva, téves fel- 

fogás, és annyit jelentene, mintha e megyében a 

jobb. és baloldal nem az elvekbeni különbeégért, 

hanem csak személyes érdokekért létezne. Mi nem 

igy fogjuk fel a helyzetet, söt ellenkezöleg; mi 

abban, hogy a baloldal számos tagja a jobboldali 

Pócsa Józeefet éltető közfelkiáltásban maguk is 

résztvettek, a gondolatnak azon higgadtságát, az 

érzületnek azon emelkedettségét véljük feltalál- 

hatni, mely a közjó előmozditását a pártérdekek 

fölibe emeli, s a folfogásnak azon helyes voltáról 

teszen tanuságot, mely a baloldal ellenzéki felada- 

tát nem abban találja, hogy semmit se pártoljon, 

a mi jobboldali, hanem, hogy semmit se ellenez- 

zen, mit a jobboldal jót akar. 

Midőn az „Esti Lap" 241. számában megje- 

lent czikk azon örömnyilvánitásről teszen emlitést, 

melylyel új főispánunk, Szilvássy Sándor ő mél- 

tóságának kineveztetése fogadtatott, ezzel a köz- 

hangulatnak hü kifejezését adta ugyan, de erős 

meggyőződéssel, biztos tudomással állithatjuk, hogy 

nagyban csalódik és nem volt oka azon hiedelmet 

kelteni, mintha találkoztak volna e megyében olya- 

nok, kik a főispánságot családjuk hübéri örökoöl- 

hető javadalmaként tekintvén, az új főispán kine- 

vezését azért visszatetszéssel fogadták volna. 

Többszörös alkalmunk és okunk volt tapasz- 

talhatni, hogy újonnan kinevezett főispánunk loya: 

lis támogatásban és élénk figyelemben részesitte- 

tett éppen azon családok tagjai által, melyek szá- 

zadok óta egymást felváltva viselték a főispáni 

méltóságot e megyében. 

Biztositva tudjuk magunkat azon öszhangzás- 

ról, mely új főispábunk és saját magunk vélemé- 

nye között e részben létezik. 
Végül helyén találjuk megemlékezni azon 

tévedésről is, mely a ,K. Közlöny" 122. számá- 
ban megjelent küküllömegyei tudósitásban foglal- 
tatik, és a mely tévedés abban áll: mintha H. Gy. 
volt főbiránk Földvári Ferencz visszahivására czél- 

zó inditványát azután tette volna meg, miután fő- 
birói jelölt Szilágyi Lajos a jelöltek névsorából 

nevét már előbb kihuzatta volna; a valódi tény- 

állás pedig az, hogy H. Gy. az emlitett inditványt 

azelőtt tette meg, mielőtt a kijelölés a főbiróságra 

megtörtént volna, s inditvány a ennélfogva nem te- 
kinthető ugy, mintha az valaki személye ellen lett 
volna irányozva, hanem, hogy az által a már napi- 

rendre tüzött főbiróválasztás elhalasztása volt czél- 
ba véve. Hogy mi volt ezen elhalasztási szándék 

indoka, nem kivánjuk fejtegetni, mi csak annak 

kijelentésére szoritkozunk, hogy részünkről ezen 

inditvány éppen méhányossagi szomponiból nem 

támogattatott. Több jobboldali. 

Vidéki levelezés. 
Kolozs, oct. 28. 1870. 

A ,Magyar Polgár 194 ik sz. rendkivüli 

mellékletének hirharang czimt rovatában a kolozsi 

sóbányára vonatkozva, állitólag megbizható forrás 

nyomán egy közlemény tétetett közzé. 

Az idézett közlemény lényegében a követke- 

zőket tartalmazza : „pmegbizható" forrásból vett tu- 

dósitás nyomán a kolozsi sóbánya miveltetése, még 

e hó folytán megszüntettetik ; ez bár életkérdés lé- 

vén Kolozsra nézve, annak okai mégis a kolozsiak; 

bár éveken keresztül sokat lármáztak megnyitá- 

sáért, s most, midőn Kerkápoly képviselővé meg- 

választásáért jutalmul bányájuk megnyittatott, hi- 

degen vették, s részvétlenek iránta, a kormány 

eleget áldozott: s ha a markukba tett sültgalamb 

sem kell, a következményeknek ők, a kolozsiak, 

okait ; ennyi a „Magyar P." közleménye. 

Valakit hanyagsággal, részvétlenséggel vá- 

dolni, mig annak valóságáról meg nem gyözöd- 

tünk, magában véve száraz képzelődés, miből kö- 

vetkezik, hogy a pmegbizható forráss nem bir hbi- 

miuntán az telességére nézve semmi tekintélylyel ; 

idézett közlés szinte általánosságban semmi egyéb, 

mint roszakaratu alaptalan ráfogás és gyagustás a 

Ugyanis : 
Kolozs városa 1852-től, illetöleg a söbániyájai tis 

mivelése beszüntetése idejétől, az annyiszor vál.. 

tozott körmányoksál nem szünt meg bánjája meg. 

den oknak okozata. 

jellemü b afi, muűvelt, szabad szelle 

mányos ker aykuynaga is, de bár s 
kel kecsegtetve, még jelen ideig cs 
tásoknak bizonyultak körelmeinki m 

Elfogult ember allithatja csnpán, 

viselővé megválasztásáért, jutalmul. 
Nem, mert legalább mi, a kiket ezen 

leginkább érdekel, mitsem tudunk arról, h 

magas kormány kérésünk értelmében a kolozsi 
bányábani sótermelést elrendelte volna. 

Annyi igen is áll, hogy miután ez év 

szán a m. ujvári sóbányákban kiütött tüz álta 
zott rombolások keelng teleiett az ottani égő k- 

nagy kedvezmény, s ha kodvezmény, akko 

Torda és Dézsakna is részesül. 
Látható, minő alappal bir a „Magy Polga 

„megbizható forrása*. 
Kolozsiakul van annyi begsérzetünk, miként 

legszentebb jogainkat semmi önző érdekeknek alá 
nem rendeljük, s igy országgyűlési képviselőnket 
nem jutalomért választottuk, hanem meggyözödé 
ből; és hogy tettük azt, soha meg nem bánjuk, 
de köt büszkék vagyunk arra, hogy képviselös nk 
egyik jeles hazánkfia, Kerkápolyi ur. 

Mindazonáltal bizunk képviselőnkben, hogy 
érdekeinket hiven képviselendi s ott, hol más ér- 
dekei nem veszélyeztetnek, anyagi 'jóllátnakot ia 

előmozditandja. Körünkben léte alkalmával is ta- 

nusitotta választói iránti jóskaratát, mit hogy jö- 
vőre is tenni fog, birjuk igéretét. 

Megbizható forrásból tett közlemény ir ja 

sajnálatát fejezi ki, hogy a kormány sok áldozat- 

tal mivelteti a kolozsi sóbányát, ezt s ebbeli saj 

nálatát mi is osztjuk, de annak nem a kolozsiak 
az okai, hanem egyenesen a kolozsi bánya keze- 
lése, miről annak idejében részletesebben fogunk 
irni, a meg lehet nem mulasztandjuk el a bhiányo 

kat a m. kormány figyelmébe ajánlani. 
Több kolozsi i polgár 

ülésében mindenek előtt Babes V. felolvas egy 

tala szerkesztett, ő cs. és kir. ap. Felségéhez 

statutumoknak szentesitésére vonatkozólag intézend. 

feliratot, mely az egyházi önkormányzat meg sóvi 
czélozza. Ezután napirendre tér a gyülés, 

tárgyát az egyházi, iskolai és püspöki 
álló érseki consistorium alakitásánál kö 

elveket megállapitó bizottsági javaslat kép 
javaolat vita nélkül elfogadtatván, a senatuso 

ság munkálatának tárgyalása után, az 
sistorium tagjainak választása történt. 

— A közlekedési ministerium Barcsay Á 
nak a következő vasutvonalak előmunkálata 
engedélyt: N.-Szebentől Alvinozig, N. Szebe: 

vöröstoronyi szoroson át az ország határaig, 

Szebentől Fogarason és Feketehalmon kere 
Brassóig s innen a bodrói szoroson át egé: 
gyar és oláhországi határig, hol az oláh 

hoz csatlakozhatik. 
(-) Mosonyi Mihály a nSzép Mlonk 

„Álmosz oporák szerzője, a pesti zenevilág 
ben a leguagyobb tekintélyek egyik 
órakor tiz napi betegség után megszünt ln 

lami két hete még Szegszárdon járt I 
onnan viszszatérve esett azon sulyos betega s 
melyből föl sem lábadt többé. Halála ne: 
hozzátartozókra és barátaira, nem ak 
zenére, hanem az egész zenev é 

veszteség, mert ő jelentékeny állást viv 
gának a zeneirodalom terén, s a 
kapacitásaival Liszttel, Wagunerrel, Bui 
legszorosabb barátságban állt, kiket b 
zékenyen fog érinteni e gyászbir. 

— Mult hó 14-én Baróthőegyi 
ben álló férfiát kisérték örök nyu 
zaturcsai Zaturecky István 7 
hunyt el m. octob. 12 én, s 14-én 

ládi kirkertjébe, három elhanyt de 
mettetett el. A megboldogult 
vel elte tul. Derék munkás emb 

ádrő, nyiltaziv0, rendégvaeretől e 

aza 

resztény polgár vala. Hosszas i ig 

lelkes gumduoka vo az erdővidéki 

sokat áldozott közjór 
művészetet. Az elhunyt 
család és rokonok gyászolja 
együtt áldást kivánnak poraira mi 
tisztelői. 

—) A sze 
ak,



pasa e hó ő án adta át hivatalosan a há- 

lostor ferenczrendi tagjai meg- 
el befolyását, hogy a porta a 

k lakásokat ongedje át a szerzet- 
megigérte és megbizta az alkudo- 
lévol gr. Cooga ottani consult. Az 
eres eredményre vezettek, a jeru- 

nök azon nézetét nyilvánitá, hogy az ily körleve 

lek czélja csak ugy lesz tökéletesen elérve, ha 
ezekhez árjegyzékek is csatoltatnak, mert oly egyé- 

nek, kiknek vagyoni körülményei megengedik, hogy 

jó árukat bármily áron vásároljanak, a kiválóbb 
jelességü czégeket amugy is ismerik, mig ellen- 

ben a kereskedők s a közönség nagyobb része, most a szent sir látogatói sokkal kevesebb 
föleg az árak minőségére szoktak tekintettel lenni. enségnek lesznek kitéve, mint eddig. 

ségbe, mégis a külföld viszonyaival ismeretes ügy- 

e 
683-1870. A külföldön alkalmazott cs. és 

nökök egyike tndósitásában fölemlité, hogy 
üzleti czégek körlevelekot küldenek ki, a 

kben üzletüket egész általánosságban ajánl- 
Ezen oljárás gyakorlati haszna azon irány- 

hogy a bolföldi üzleti ezégek a külföld előtt 
Kolozsvárt, 1870 október 

Ez iránt a kereskedők és illető iparosok a nm. 

m. kir. földmivelési, ipar és kereskedelmi minisz- 
terium f. é. augustus 17 én 16934 sz. a. kelt ren- 
delete folytán ezennel figyelmeztetnek. 

A kereskedelmi és iparkamarától. 
31 én. 

— (Necrolod.) Hallerkői id. gróf Haller Fe- 
renez beleő titkos tanácsos és kamarás, arany-gyap- 
jas-vitéz, Szent István és Lipot-rend nagykeresztese, 
lovassági tábornok, magyar testör-kapitány stb., 
benső megilletődéssel jelenti egyetlen szeretett test- 
vére királyi kamarás hallerkői gróf Haller Ig- 
mnácznak folyó hó 25-kén déli 11 órakor végel- 
gyengülés következtében, 76 éves korában, a hal- 
doklók széntségének ábitatos felvétele után történt 
halálát. A boldogult hült tetemei folyó hó 28 kán 
délelőtti 10 órakor a kerelő szentpáli családi sir- 
boltba elhelyeztettek lelkéért pedig az engesztelő 
szent mise áldozat ugyanakkor Kerellő Szentpálon, 
és M. Vágsárhelytt oct. 29 kén a kisebb rendü szont- 
ferencziek templomában a Mindenbatónak bemutat- 

ni fognak. Legyen nyugodt és boldog a halálban, 
ki az életben szivjósága által oly sokaknak kivánt 
jóltéyüje lenni. Kerelö-Szentpálon, october 26-kán, 

Tavirati tudositas a beosi borzeről. 
, Octob. 31-én: 59/, Metalignes 100 frt 57.45. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 66 55. Kamat 57.45. 
1860. Kölcsön 93 20. Bankrészvény 715. Hitoel- 
intézeti részvény 200 frt 255.60. London 10 ft st. 
100 frt. 231/, kr 122.10. Ezüst 120 75. Cs. királyi 
arany 5.93. Napoleondor 20 fran. 9.83. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 70.50. 
Temesi 75.50. Erdélyi 75 75. Horv.-Slavon 81.-1 

Tulaid. és felelős szerkesztő: Sándor József 
smeretesekké váljanak, nem vonható ugyan két- 

tü 

Egy betegség sem képes a delicat Revales- 

buskomorságot, sorvadást, csúzt, köszvényt, sárga 

ságot gyógyit. - 72,000 elismerés gyógyitásokról, 
melyek mindes gyógyszerrel daczoltak, áll rendel 
kezésre, melyekből kivánatra kivonatok ingyen szol- 

gáltatnak. Taáplálóbb a huúsnál, s ugy felnőttek mint 

gyermekeknél 50-szer megtakaritja a gyógyszerek 
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Beküldetett. 

Barry-nak ellentállani, a mely gyógyszer 

mnélkül minden gyomor, ideg-, mell , 
irigy , takonyhártya-, lélegzés-, húgy- 

hólyag- és vesebajokat, gumót, aszkórt, mellszoru- árát. 
lást, hburutot, emésztéshiányt, dugulást, hasfolyást, 

álmatlanságot, gyengeséget, aranyért, vizkórt, hi- 

deglázt, szédülést, vértolulást, fülzúgást, émelygést 

s hányást még a terhesség alatt is, húgyfeszt, 

H THDOS. 
83) 

Tekintetes úr! 

HHirdetmémny. : 
A m. k. honvédelmi miniszteriumnak folyó év február hó 7kén 1983 sz. a. 

rendelete alapján mely az alólirt honvéd huszár század irodájában (külső farkas- 

utcza 181-ik szám) bármikor megtekinthető , e századnál még 20 honv
éd ló van az emli- 

tett miniszteri rendeletben foglalt feltételek mellett kiadó. 

Mindazok tehát, kik ezen használatra kiadandó lovak közzül átvenni hajlan- 

d k, felhivatnak magukat közvetlen vagy közvetve alólirt század parancsnoksággal 

érintkezésbe tenni. 
A m. kir. 13.dik (kolozsi) honvédhuszár szá

zad-parancsnokság. 

Röszler Alfréd, honv. huszár hadnag 

: 
1 

1 

Tizz rő 

Hirdetmmény. 
A. M. Ujvári m. k. sóbánya hivatal részére az 1871-ik évben szükségelt tölgy, 

vagy csere épület fa bészerzésére , jelen év november hó 14-én irásbeli (Offert) 

árlejtés fog tartatni, melyre minden részt venni kivánó, irásbeli ajánlata beadá- 

sára tisztelettel felszólittatik. A szükséglet fedezése áll: 
90 darab 30 4' 6" hosszu 9/10" vastag 

30 3 0" , 

20 4 0" 

20 Z 0" , 

1" 1 0" , 8 / 

800 bükkfa deszka 2" h. 2" v. 10/2" sz. 

500 tölgy sasfa 19 3. h, 6/," vastag 

a nevezett csere vagy tölgy épületfák, négy oldalán durván zsinor után, ép egés- 

séges fából kell lenniök, ugy a bükkfa deszkák és a sasfák is. 

A szállitmánynak jövő év 1871-ben április havában kell megkezdődnie, és 

ngyan ez év augusztus havában bevégzettnek lennie. Az irásbeli ajánlatnak 50 kros 

bélyeggel ellátottnak kell lennie, tisztán kifejezve ugy az árát mind pedig a 

nnyiséget, a melyre az ajánlat tétetik, és végül az ajánlatok 1870 év november 

n reggeli 9 óráig alólirt m. k. sóbánya hivatalnál beadva kell lenniök, azon 

ntuli befolyó ajánlatok nem fognak tekintetbe vevődni. 

Am. k. Sóbányahivatal 

M Ujvártt, 1870 oktober 22 én. 

Vendéglő itó endéglő-megnyitásl! 
Alólirt tisztelettel jelenti anagyé

rdemü közönség- 

nek, hogy szamosujvártt
, 

=,Magyar Koronához 
eczimzett 

niaczi nagy vendéglőt 
kihaszonbérelvén, azt novemb. hó 1-en 

által veendi és a nagyérdemű közönség 
rendelkezése alá bocsátani fogja. 

Alólirott, a t. közönség minél nagyobb] 

mérvü pártfogásának reményében nem 
kimélve semmi aldozatot, a vendégszo 

bákat s a többi vendéglői helyiségeket 

egészen ujból rendezte be, s általában 

nindent miegtett arra, hogy nevezett 

ndégló a t. közönség igényeinek telő 

sen megfelelhessen. 

-Ujvártt, 1970, oct. 20. 

Ifjb. Moldován Simon 
bérlő. 

n 

n 

c 

Kkolozsvári szécsmester, 
szőcsmesterség köréhez tartozó minden névvel nevezhető 

RUMHATÁRÁT. 
akár magán akár postai úton minden szöcs iparágbeli megrendelé- 

zoknak a legpontosabb és legjutányosabb árbani kiszolgáltatásukat saját 

elvállalásával igéri. . 

lvállal mindennemü öltönyö ket nyaraltatás végett illő áron. 

kása Kolozsvártt, bel-magyaruteza 428 ház sz. alatt. 

Glainach, julius 14. 1867. 

Önnek Revalesciére-jét, a melynek borzasztó 

szönhetem életemet, reggeliül még tovább is hasz- 
nálni akarom, s kérem ts. urat, hogy nekem postai 
utánvét mellett egy 12 fontos szelenczét küldeni 
sziveskedjék. Legöszintébb tisztelettel a tekintetes 
úr, hálaköteles szolgája 

Godez János, aglainári plébánia provisora. 
U. p. Unterbergen Klagenfurt mellett. 

1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 
1d%.2 frt 50 kr. 2 el 4 frt 50 kr. 5 d. 10 frt - 
12 dl. 20 frt — kr. 24 él. 36 frt — kr. 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 irt 50 kr. 48 
csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50 
24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 
10 frt – kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 
36 forint. 

Kapható Barry du Barry és társa ált. - 

ben, Goldschmiedgasse 8. Terte Törvknál 
vártt Kronstádter lózsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minde- 

gyomor: és idegbajomban, isten után egyedül kö- 

b
o
o
m
o
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Revalesciére csokoláde táblákban: 

Tolgyfa 1000 szál 
többnyire 16-18 hüvelyk átmérőjü, a legépebb, szép egyenes fák, vasut- 

hoz, épületekhez, nagyobbszerü hidakhoz valók, Kolozsvár köze- 

lében, országut és vasut mellett, a legelőnyösebb fekvésü helyen , 

honnan az elszállitás könnyen eszközőlhető , kedvező feltételek mellett eladó. 

Ugyanott : 

Olfák magyobb menmnyiségben. 
és pedig a legelső minőségü, jó száraz, hasogatott tüzifa szintén töme- 

gesen eladó. 
A feltételek 

Kolozsvártt, külső-monostorutczai 181 sz. 

agy festmény terem 

római csarnok 
eczím alatt. 

Alólirott mély tisztelettel jelenti a helybeli t. ez. közönségnek, miszerint e vá- 

rosban a SZÉCHENYI-TÉREN egy 150 lángtól világitott festmény termet 

átlitott fel. (503) (1-2) 

Europa számos lát- és tájképein kivül láthatók Némethomn és Olaszor- 

szág csatái, a párizsi világkiállitás fő-látképe 1867-ik évről, ugy a MKon- 

stantinápolyi tűzvész és a legujabb ütközet Metzmél a poroszok és francziák 

között 1870 augustus 18-án: melyben BEismark és a koronaherezeg 

is részt v ttek. 
Továbbá Francziaország és Sicilia legszebb városai, úgy szinte a 

Spanyolhoni borzadalmas kinzások is szemlélhetők. 

Végül megjegyzendőnek vélem, hogy festmény-termem minden látogató
ja aján- 

dékkal tiszteltetik meg minden külön díj nélkül. 
Becses látogatóit mély tisztelettel várja alázatos szolgájok 

EHL GYÖRGY, 
panoráma tulajdonos. 

Kolozsvártt Steim J. Pesten VIzcmh és Steim 
könyvkereskedésében kapható : 

és a magyar gazda-közönség figyelmébe ajánltatnak 

következő jeles gazdászati szakkönyvek: 

A földmivelés és állattenyésztés. Útmutatás a mezei gazdaság si- 

keres és minél több haszonnali üzésére. Irta Koppe J. G. A VII-ik ki- 

iránt értekezhetni tulajdoenos Halmágyi Sándor-ral 

a háznál. 

e
 

adás után forditotta Galgó czy Károly. IV-ik magyar kiadás. Ára 

2 forint. 

Korunk igényei szerinti gyakorlati mezőgazda-tiszt. 
Czélszerű s tanulságos kézi-könyv mindazok számára, kiket érdekel a 

gyakorlati mezeigazdaság. Pa czig G. C. V-ik kiadása nyomán, hazánk 

viszonyaihoz alkalmazva átdolgozta Reischer Endre. Ára 2
 frt. 60 kr. 

Pabst kalauza a szarvasmarha tenyésztésre. 10 könyomatu 
szinezett ábrával és 54 fametszvénynyel. Ára 5 frt. 

A magyar mezőgazdaság. Irta dr. Ditz Henrik. Magyarra for- 

ditotta Halász Gábor. Ára 4 frt. 

Kézikönyv, mezeigazdák, gépészek, mozd
ony-vezetők és fű- 

tő k számára. Irta Petzval Ottó. 39 fametszettel. Ára 2 frt. 

A természettan elvei alkalmazásukban a gazdászatra, 

különös tekintettel Magyarország gazdasági viszonyaira. Irta Wagner 

László. Ára 2 frt. 

Gazdasági műszaki vegytan. 
Kézikönyv felsőbb gazdasági tanintéze- 

tek hallgatói, gazdák és iparosok számára. Irta Wagner László. 114 

fametszettel. Ára 4 frt. 

Átalános állattenyésztéstan. Irta Tormay Béla. Ára 3 írt 

Barmászat, avvagy a hasznos házi állatok betegségének megismerése s 

orvoslása; különös tekintettel a gazdasági állatok tenyésztésére. Irta 

Zlamál Vilmos. Ára 3 frt. 

Áltálános haromorvoslási könyv, vagyis alapos s népszerű oktatás
, 

házi állatok betegségeinek könynyü megismerésé
re, 

legolcsóbb módoni orvoslásra tanitja. Irta Wa
gen- 

III-ik kiadás. Ára 2 frt 60 kr. 

mely a tenyésztőt a 
s a legegyszerübb és 
feld, 81 ábrával 9 táblán. 

Gyógyszertan, állatorvosok és mezei 

Galambos Márton. Több százra menő magyar 
és latin vény- (recept) 

példával ellátva. Ára A írt 40 kr. 

Lótudomány. Szerzé Máttyus János. 
Két részben, 

szállitott ára 2 frt. 

Gazdászati talajisme vagy is a termőföld eredete, minősége, ereje, 

nemei s osztályai, rövid bevezetéssel a növény-élettanba. A mezőgazdák 

számára. Irta Sporzon Pál. Ára 2 frt. 

20 táblával. Le- 

A vadászat mestere. Önképző gyakorlati útmutatás a vadászat ke
dvelői 

1 

számára. Irta Cserszilvásy Ákos. Ára 1 frt 50 kr. 

Gazdasági kettős könyv-vitel. Koszoruzott pályamunka. Irta Sorős 

igazdák számára. ÍIrta 

nütt postai utánvét mellett. 

(505) G-3) 

Eladó túűzi-fa 
a Trencsin várban, a Topler vendéglő 
melletti udvarban jó száraz hoszszu öl 
tűzi-fa ELADÓ. A venni szándé- 
kozók jegyet válthatnak Stein János 
könyvkereskedésében. 1 hoszszu öl fa 
ára =3 frt 50 kr. 

(418) (6 —20) 
meae Mi imádói vagyunk égy jó 

tánczzenének, hanem a jelenkorban va- 
lódi rosz tánczzene- árban szenvedünk, 
a mely minden élvezettől megfoszt. — 
Az ily tánczok darabját 1 frton, tuczetét 
8 frton, s ha százával vesszük, még ol- 
csóbban árulják ! — Dicséretesen kell 
E tehát – mondja a hamburgi Zwischenakt- 
EzZeitung a három kitünő keringőt: „Frűh- 
lingsreigen,"Lammers Gyulatól, — 
oBorschentánze,41 Schondorf Jánostól, 
Jugendtranme, (dijazott szerzemény) 

Hübner-Trams 0-tól kiemelnünk. Egy 
mű ára (4 ív) csak 75 kr. kapható Apitzseh 
Róőbertnél Lipcsében és minden könyv- 
és zenemü- kereskedés által. 

(504) (1—3) 

Tűzi-fa elárverezése 
a puszta-topai görög lelkész erdeje meg- 

vásároltatván , nagy mennyiségü levágott 
száraz fa hoszszu ölbe rakva, és külön 
csomagokba rakott ág, November hó 
25-30-ig bezárólag árverezés útján 
el fog adatni. 

[0) PoY J 
porczellán-gyári raktára 

Bécsben, Naglergasse 9 sz. 
ajánl kiházasitásokra és ajándékokra : virág- 
cserepeket, öblönyöket, iró- és tüzszereket, lá- 
togatójegy-, kenyér- és gyümölcskosarakat, finom 
porczellán-virág-bokrétákat és diszműtárgya- 
kat, az egyszerűektől a legfinomabb nemdűekig. 
1 asztali teriték, régi alak, sima fi. 81, 

10, 12. 
asztali teriték, divatos tál és mártás- 
csésze fi. 124/,, 18, 14, 15. 
asztali teriték, csipkés fi. 16, 18, 20, 100. 

1 asztali teriték, régi alak fi. 21, 22, 24 26, 
asztali teriték, divatos tál és mártás- 
csésze fi. 25, 26, 30, 32. 
asztali teriték, csipkézve fi. 32, 
40, 200. 

thea-vagy kávé-teriték 6 szem. fi. 31/,, 
g, 8, 10-30. 
thea-vagy kávé-teriték 12 személyre fi. 6. 8, 
10, 20-60. l 
mosdó-készlet 8 darab fi. 4, 6, 8, 10-30, 
egész fehér fi. 2, 60. z 
mosdó-asztal öntött vasból fi. 7, 8, 10 16. 
H- ILegjobb perezellánragasz 26 kr. 

tisztitópor 20 kr. . : 

Megrendelések utánvét mellett a legpontosab 
ban teljesittetnek. – Árjegyzékek ingyen. ] 

(496) 2-3 
HEgy nevelőmő 

több jó bizonyitványokkal ellátva, óhajt 
vidéken alkalmazást nyerni; tantárgyak 

és munkákon kivül ajánlkozik a német- 
nyelv alapos tanitására is. 

Bővebben értekezhetni b.-farkasutcza 
59 szám,. 
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A nemzőrészek gyökeres gyógyitása 

(407) és erősitése 12) 
a ar. ross 

férfisági kivonata 
(Mannbarkeits-Extract) 

és növény-anyaga és labdacsai 

használása által. 

FE gyógy-szerek helyes használása által, bár- 

mely koru szenvedőknek nemzőrészek gyengesé- 

Ze ellen, származtak légyen azok önfertőzé
s, ki 

csapongás és ragályból, biztos gyökeres gy 

tás nyujtatik.. ohá 

A legszigorúbb titoktartás mellett kapható 

dr. Gross, orvos sebész-tudor és szülész által 

Beécsben, Körnergasse 2 sz, 1. 

Vidéki betegek kimeritő tudósi 

1 sóbban ajánlott 
és minden 


